

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Égész évre 12 korona
Fél évre 6 korona
Negyed évre 3 korona
Egyes szám 20 fillér

POLITIKAI LAP.

Felolós szerkesztő: Szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY. * D. MÜLLER JÁNOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Zarándok u. 7.

☐ Telefon-szám: 174. ☐
Kéziratokat nem adunk vissza.

Az ausztriai gyermekek nyaraltatása.

Dr. Balogh Ernő főispán
a mozgalom élén.

Károly király fővédnöksége alatt gyermeknyaraltatási mozgalom létesült azzal a céllal, hogy különösen a nagyvárosi szegényebb néposztályok gyermekeit, akik az egész éven át el vannak zárva a friss levegő, aranyapsütés, szabad mozgás és a természeti szépségek élvezetétől, ezekben a nehéz időkben ingyenesen hozzájuthassanak a nyaralás testtelket tidító változatosságához. A nyaraltatás tervének alapjait a régi magyar életből kedvesen ismerős „csereggyermek” rendszer. A magyar gyermekek tízezrei fognak az ausztriai tengerparton és fenyvesvidéken nyaralni, az ausztriai gyermekek pedig minálunk. — Minden 25–30 gyermekkel egy-egy felügyelő fog ékezeni, aki a nyaralás folyamán ellenőrzi a gyermekek hol és hogyan élnek és eljár minden előfordulható ügyes-bajos dolgaikban. A felügyelőnk után hetenkint 30 korona, összesen 180 korona tartásdíj lesz fizetendő. — A gyermekek és felügyelőnk után járó tartásdíj összegeket a vendéglátó családok számára két ízben 3–3 hét leteltével fogják folyósítani.

A mozgalom kormánybiztosa, Vadnay hivatalosan értesítette dr. Balogh Ernő főispánt, hogy a magyarországi közlelmezésügyi miniszter elrendelte, hogy a Magyarországon az idei nyáron 6 hétig nyári üdülés végett itt tartózkodó szegény, éhező, nyomorgó osztrák vendéggyermekek részére, az azokat vendéglátó családok az új természetből a szükséges fejadagot visszatartsák, illetve meghagyják. A tárgyalások már folyamatban vannak arról is, hogy az osztrák gyermekek részére ellátásukhoz szükséges cukor és zsír is kellő mennyiségben és időben biztosítható. A vendéglátó családok gyűjtésének határidejét június

15-ig meghosszabbították. Tekintettel arra, hogy Zomborban és Bács-Bodrog vármegyében ezen ezérla kijelölt községekben a helybeli társadalom vezetői és legagilisabb emberbarátai, a lelkészek és a tanítók közreműködésével, továbbá az egész intelligencia bevonásával s végül a közigazgatási hatóságok támogatásával nagy buzgalommal ismertetik ezen nemes és hasznos ezélokot szolgáló emberbarát mozgalmat a lakossággal és végzik a gyűjtés nehéz, de áldásos munkáját, remélhető, hogy annak jó eredménye lesz. Ez annál is inkább kívánatos, mert ettől függ az is, hogy szegény, beteg magyar gyermekek az ausztriai tengerparti üdülőhelyeken mind nagyobb számban nyaralhatnak. Ezért nagyon kívánatos volna, ha minél több jószívű magyar és német anyanyelvű család jelentkezne a kiválasztott községekben. A jelentkező családok legalább egy, de lehetőleg két szegény, sajátlatraméltó, éhező, sok nélkülözést elszenvedő, 6–12 éves koru egészséges, de elgyengült, német anyanyelvű és jó magaviseletű osztrák gyermeket fogadnának magukhoz július végétől egészen szeptember elejéig terjedő hat heti nyaraltatásra 60 korona díjazás mellett. Az összes nyaraltatási költségeket osztrák emberbarátok adományaiból fedezik. Ezen ezérla tehát a magyar társadalomnak semmit sem kell áldozni, sőt a pénz, ruha vagy egyéb adakozás is teljesen szükségtelen.

Dr. Balogh Ernő főispán az összes polgármesterekhez és főbírákhoz a következő táviratot intézte:

„O csász. és apostoli kir. felségeik, a király és a királyné előtt, tegnap átutaztak Szabadkán, alattalói hódolatunkat mutatuk be. Alkalmam volt a felségessérral a gyermeknyaraltatás ügyében beszélni és jelenteni, hogy az akció nálunk is megindult. O felsége a legnagyobb érdeklődéssel volt kegyes meghallgatni jelentésemet és a felölt örömet fejezte ki. Szavából kiérzhető volt, hogy leltó legnagyobb súlyt helyezi a sikerre. En ígértem tettem a felségessérral, hogy minden tőlünk telhetőt el fogunk követni és megmutatjuk,

hogy megértettük legnemesebb emberbarát szándékát. Felhívom és felkérem, legyen szives ezen ügy intézését haladéktalanul kezébe venni és teljes erővel azon lenni, hogy minél több vendéggyermekek befogadására vállalkozzanak.”

Kleinert Lajos zombori polgármester a következő felhívást bocsájtotta ki:

Felhívás Zombor szabad királyi város közönségéhez! O császári és Apostoli királyi Felségének Szabadkán való átutazása alkalmával dr. Balogh Ernő főispán úrnak alkalmam volt a gyermeknyaraltatás ügyében O Felségével beszélni és jelenteni, hogy az akció nálunk is megindult. O Felsége a legnagyobb érdeklődéssel volt kegyes meghallgatni a főispán úr jelentését s a felett örömet fejezte ki. Szavából érzhető volt, hogy a leltó legnagyobb súlyt helyezi a sikerre. Felkérem azért a t. közönséget, hogy ezen emberbarát eszmét leltóleg támogatni sziveskedjék és az egyes tehetősebb családok egy-két osztrák gyermeket vállaljanak el augusztus 1-től 6 heti eltartásra. A vendéglátó családok dr. Danninger városi főorvosnál jelentkezhetnek. A közlelmezési miniszter úr öngyméltósága felhatalmazása alapján tudomására hozom mindazon családoknak, akik nyaraltatásra osztrák gyermekeket elvállalnak, hogy ezen vendéggyermekek listakvótája az új természetből a vendéglátó családok részére kiadták. Cukor és zsír-ellátás ügyében a tárgyalások folyamatban vannak. Zombor, 1918. évi május hó 27. én. Kleinert Lajos s. k., polgármester.

Dr. Balogh Ernő főispán az akció előkészítése és szervezése ügyében legközelebb megkezdő agitációs körutját, s hallomás szerint elsősorban Kulát fogja meglátogatni.

Hisszük, hogy a községek a minden jót és nemeset felkaroló főispán akcióját hazafias, meleg szeretettel fogják fogadni és társadozásában ezen nemes célért a legmelegebben támogatják.

Osztrák gyermekek zombori nyaraltatása.

Lapunk más helyén közölt eme akcióra vonatkozó cikkünk és a polgármesteri felhívás kapcsán szükségesnek tartjuk újból visszatérni ehhez a nem elég sokszor hangoztatható, közérdeket szolgáló fontos tárgyhöz.

Főlkereztük a mozgalom zombori vezetőjét és irányítóját, dr. Danninger Ádám főorvos urat, aki szives volt a következő felvilágosítással szolgálni:

— Eppen jókor jött, — kezdte meleg közvetlenséggel, amikor jövelelem okát velem közöltem — most volt értekezletünk a főispán úr öméltsége elnökelete alatt s ezuttal már ott tartunk, hogy kijelöltük azokat a családokat, amelyeket 1—2 gyermek elvállalására fel fogunk kérni. Mindenestre szokatlan és úgy mondhatnám talán nehéz, de üdítő munka ez. Nagy megértés kell hozzá és valami magasabb erkölcsi nézőpont. De bízunk a sikerben. Már eddig is 30 család jelentkezett önként, tehát a kilátások kedvezők, mert a tulajdonképeni propaganda most indul meg.

— Nem győzöm eléggé nyomtatékosan hangsúlyozni, hogy nem kérünk ingyenes ellátást. Egy-egy gyermek után 6 hétre 60 korona, egy-egy felügyelő után pedig 180 korona hozzájárulási költséget adunk. Ehhez járul még az, hogy a köznevelési miniszter úr az ellátandó gyermekek és felügyelő részére szükséges quota szerinti kenyér, zsír és cukor mennyiséget szintén biztosította. Sőt tovább megyek. A kormány még a rekompenzáció elvét is teljes mértékben megvalósította azzal, hogy mindazon családok, amelyek nyaralásra 1—2 osztrák gyermeket elvállalnak, ennek ellenértékéül saját 6—12 éves gyöngye vagy betétes gyermeküket üdülés céljából valamely osztrák tengerpartra (Abbázia, Lovrana, Volozka, Porto-Rose stb.) küldhetik, ha ezen szándékukat nálam bejelentik.

— Jólész érzéssel állapíthatom meg, hogy a sajtó is teljes melegséggel és megértéssel karolja fel ügyünket. Kérem támogatásukat továbbra is. A közönség bizonyára egész más szívről és lélekkel fogadja propagandánkat, ha teljesen tisztá képet kap terveink és céljaink felől. — Még csak azt kívánom megjegyezni, hogy amint az a polgármester úr felhívásából is kitűnik, az osztrák gyermekek augusztus 1-től 6 hetes időre jönnek le hozzánk, tehát az aratás utáni időben, amikor már az élelmezési állapotok teljesen jók, sőt talán a legjobbakk.

Azt hisszük, bővebb kommentár nem szükséges a főorvos úr világos és őszinte szavaihoz!

A bácskai gazdák szervezkedése.

A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület f. hó 26-án Zomborban, a vármegye székházában tartotta dr. Purgly Sándor elnökelete alatt rendes évi közgyűlését. A közgyűlésen 2000-nél több bácskai gazda vett részt. Lőherer Antal a mezei kisvasutakról magyar és német nyelven nagy tetszéssel találkozó gazdasági előadást tartott. A délelőtt 9 órától délután fél kettőig egyhuzamban lezajló közgyűlésnek kimagaslópontja volt a bácskai gazdák szervezkedése iránt való határozathozatal. Törley Bálint szabadkai nagybirtokos magasan szárnyaló. érveiben gazdag hosszabb előadásában feltárta a gazdasárelmeket és igazolta a gazdaszervezkedés szükségességét. Hesz Márton szentflúpi

tanító, egyesületi megbízott a nagyszámúban megjelent német gazdák és gazdasszonyokhoz intézett könnyeket kiemelő hosszabb beszédet, majd dr. Bugarszky Koszta szerb nyelven tartotta meg eszmékben szintén gazdag lendületes előadását. Nagypál Sándor jánoshalmi Papp Imre és Butor László bácsfeketehgyi gazdák és Büchler Róbert ujalánkai jegyző igen találó felszólalásaikban egészítették ki a szónokok előadásait.

A közgyűlés közfelkiáltással elfogadta az Országos Magyar Gazdasági Egyesület és a Magyar Gazdaszövetség agrárpolitikai programját. A gazdasági egyesület a bácskai gazdákat közsegénként szervezi be, e szervezetek választókerületekben lesznek összevonva. A választókerületek ügyei a megyei központi szervezetbe kapcsolódnak be. Ezen központi szervezet az országos gazdaszövetséggel közvetlen összeköttetésbe kerül.

A bácskai gazdák az önálló országos gazdapárt mielőbbi megalakítását szükségesnek tartják.

Elhatározta a közgyűlés, hogy a nagy Nónius tájfajta lótenyésztés és a nyugati puros-tarka fajta szarvasmarha tenyésztés fejlesztése céljából állatdíjazásokat rendez.

A baromfikolera elleni védekezés céljából oltási tanfolyamot rendez, ahol oltómestereket képezet ki, akik egyes gazdaköreinkben a baromfit beoltják, a baromlivész elleni óvintézkedésekre a tenyésztőket kioktatják.

A nemesített vetőmagvak (buza, zab, árpa, kukorica) és az újabb bevezetett gazdasági növények (cizkória, konyhakerti magvak, szántóföldi konyhakertészet, gyapottermelés) tanulmányozása céljából tanulmányi kirándulásokat rendez. A len és cukorrrépa mag termelése iránt mozgalmat indít.

Megkezdte és irányítja a gazdaszervezkedést az egész vármegyében, ezzel kapcsolatban adatörszék, hogy a gazdákat egyesületünkbe tömörítse.

Állást foglal mindazon kormányintézkedésekkel szemben, amelyek a mezőgazdaság rovására esnek (tul-szigorú indokolatlan rekvirálás, a központok tulkapásai stb.).

Tanulmányozza mindazon törekvéseket, amelyek a jövő gazdálkodásra irányulnak (mezei vasutak építése, gépeke-szövetkezetek, mezőgazdasági ipart előmozdító szövetkezetek létesítése stb.)

Drágul a levél, távirat és telefon.

S z t e r é n y i József kereskedelemügyi miniszter legközelebbi rendeletet ad ki, amely szerint a postaküldeményekért, táviratokért és távolsági távbeszélősekért most érvényben levő díjakon felül háborús pótdíjat fognak a postahivatalok szedni, még pedig:

Közönséges és ajánlott leveleknél da-

rabonkint 5 fillért, zárt levelező lapokért ugyanennyit.

Levelezőlapokért:

a) a posta által kiadott 8 filléres levélért darabonkint 2 fillért,

b) a magónipar által kiadott egyszerű és válaszos levelezőlapért háborús pótdíj egyelőre nem jár.

Nyomatványokért darabonkint, ha a nyomtatvány súlya az 50 grammot meg nem haladja 2 fill., ha ezt meghaladja 5 fillér.

Csekkért, tekintet nélkül a súlyra és értékre, 20 fillért. Postautalványért és postai megbízásért és utánvételi igazolványért 5 fillér. Csikkfizetési utalvány kifizetésért 10 fillér. Táviratokért darabonkint 20 fillér, táviratközvetítésért 20 fillér. Távolsági beszélgetésekért és hívásonkint az 1. zónán 10 fillér, a többi zónában 20 fillér.

A külföldre szóló küldeményekért a felsorolt országok és területek kivételével háborús pótdíjak nem járnak.

A háborús pótlékból várható jövedelem mintegy évi 28 millió koránára tehető.

HIREK

A kalocsai érsek Zomborban.

A zombori plébánia hivatal falragaszok útján is közhírré teszi, hogy dr. Várady L. Árpád kalocsai érsek úr Ö. Excellenciája a bérmálás szentségének kiszolgáltatására dr. Horváth Győző martyrópolisi püspök úr kíséretében június hó 5-én este a Szabadka felől érkező gyorsvonattal városunkba érkezik.

Itt időzésének programja a következő:

A pályaudvaron az egyházi díszruhába öltözött egyházfőt Kleiner Lajos szab. kir. városunk polgármestere üdvözlöi.

Fogadtatás után a Rákóczy-ut, Széchenyi körút s szent János utcán át a róm. kath. templom elé vonul a kocsimenet, hol a Főpásztor rövid imát mond, a templomi nagy énekar pedig Szentó Károly karmester vezénylete alatt az „Ecce sacerdos magnus“ t adja elő.

Június hó 6-án délelőtt fél 8-kor csendes szentmisét mond a Főpásztor, miközben a kóruson Grieszbacher miséjét éneklük.

Szentmise után a fiukat bérmálja.

Délután 4 órakor a templomban a leánykongregáció tagjait veszi fel, ¼ 5 kor pedig a Sociális Missió Társulat diszko-gyűlésen a városháza nagytermében elnököl. Belépőjegyek a közgyűlésre a Kath. Növédelmi Hivatal Irodájában kaphatók.

Közgyűlés után ¼ 6-kor a jelentkező küldötségeket fogadja, később látogatásait végzi.

Június hó 7-én délelőtt szentmiséje után a leányoknak osztja ki a bérmálás szentségét s a 12 óra 30 perckor indul vonattal Bajára utazik.

A plébánia hivatal minden fényes pompa mellőzésével csupán a házak fellobogozását kéri.

Köszöntjük Ö. Excellenciáját első zombori látogatása alkalmából!

*** Előléptetések a 23. gyalogezredben.** Sarics Szilárd hadnagy 1917 május 1-ei ranggal főhadnaggyá, Makay István főhadgy 1917 május 1-ei ranggal százados, Szuisták Mór, Faragó Gyula főhadnaggyok százados, Eisenberg Sándor hadnagyot főhadnaggyá, dr. sipeki Balázs Dezső főhadnagyt százados, Windheim György, Szentesi József, Szilágyi Dezső, Schwitzer Vilmos, Guttman Zsigmond, Récsy Imre, Lujanovits Gergely, Majoros József és Róth Károly hadnagyokat főhadnaggyokká léptették elő.

*** Meghívó.** A zombori szociális missió társulat nagyméltósága és főtisztelendő Dr. Váradi L. Árpád kalocsa-bácsi érsek úr val. belső titkos tanácsos stb. elnökleite alatt 1918. június 6-án d. u. 4 és 6 óra között a városháza nagytermében tartja rendszeres közgyűlését amelynek tárgyai: 1) évi jelentések, 2) zsrzámadás és költségvetés. Erre a tisztelt tagokat meghívjuk, vendégeket szívesen látunk, ezek részére meghívót a növekedési hivatalban f. é. június hó 1-től d. u. 4 és 6 óra között adunk ki. A meghívót a belépéskor át kell adni. Zombor, 1918. évi május hó 21. ik napján. Az elnökség.

*** Urnapja.** Hagyományos fénnel ülte meg Zombor hívó népe az oltári szentség ünnepét. A plébánia tempóban Körmöczy Ernő apátplébános tartotta a misét fényes segédlettel, amelyen Dr. Balogh Ernő főispán, Scultety Ferencz alispán, Kleiner Lajos po'gármerster vezetésével a vármegyei és városi hatóságok, a katonai hatóságok Hölzl Alfréd és Meleghy Agoston alezredek vezetésével jelentek meg.

*** A szabadkai tanítóképzői képesítői ministeri biztosa.** A vallás- és közoktatásügyi minister a szabadkai női tanítóképző intézet képesítő vizsgálója Faragó János kir. tanfelügyelőt küldte ki ministeri biztosul. A képesítők megkezdődtek, s ezekre a ministeri biztos körülbelül öt heti tartózkodásra Zomborból Szabadkára utazott.

*** Ministeri biztosok kereskedelmi iskoláknál.** A kereskedelmi minister ministeri biztossá nevezte ki az 1918. évi érettségi vizsgálatokhoz Stumpfoll Ede temesvári állami f. és fémipari szakiskolai igazgatót az úvjvidéki, Tonelli Sándor kamarai titkárát a zombori felső keresk. iskolához.

*** Országos könyörgés a békéért.** A magyar püspöki kar tagjai egységesen elrendelték, hogy Jézus Szive ünnepét, június 7-ét követő vasárnapon, vagyis június 9-én az ország valamennyi templomában nagymise mondassék a mielőbbi szerencsés békéért. Az egyes egyházfeljedelmek körlevelében tudatták ezt a rendelkezést híveikkel és huzdították őket, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a békekönyörgésen és ahol lehet, tartsanak körmeneteket is.

*** Zele Róbert dr. előléptetése.** A király Zele Róbert dr. szegedi tankerületi főigazgatót az V. fizetési osztályba nevezte ki.

*** Hirdetmény a cipők áráról.** A kormány a cipő (ábbeli) és bőráru kereskedelem korlátozása tárgyában közzétett 1120/918. sz. rendelete értelmében f. évi május hó 15-től kezdődően csak

hatósági engedély (jegy) ellenében szabad és lehet ilyen árucikkeket venni és kiszolgáltatni, avagy készíteni. Mindennek az ára hatóságilag van megállapítva, az áraknak az üzletben is, az árún is szembeötölő helyen kiüszágesztve kell lenni. Egy ilyen hirdetmény a városházán is ki van függesztve a polgári lakosság tájékoztatására. Magában foglalja ez a rendelet a lábbeli javításokért (foltozás, talpalás) járó munkárat is.

*** A nyolcadik hadikölcsön.** A Budapesti Tudósító jelenti: A pénzügy-minisztériumban P o p o v i c s Sándor elnökleite alatt értekezlet volt, amelyen beható eszmecsere után elhatározták, hogy a legközelebb kibocsátandó VIII. hadikölcsönnél a járadékkötvények piacának kedvező helyzetére való tekintettel kizárólag 5 és fél százalékos járadékkölesont fognak kibocsátani. Az új hadikölcsön jegyzése június 12-én kezdődik és egy hónapig tart.

*** Egy pályaudvarparancsnok előléptetése.** Dr. Szondy István nyiregyházi pályaudvarparancsnok főhadnagyt. zombori főidnket századoská léptették elő.

*** A zsr és szalonna árának kifizetése.** A város lakossága által a hadsereg részére a városi raktárban folyó évi április hó 29-ig átadott zsr és szalonna árának kifizetését a városi pénztár mindenkor délelőtt 8 órától 12 óráig fogja eszközölni a következő napokon és sorrendben: 1. Belváros folyó évi június 7-én, 2. Felsőváros beltelek június 8-án, 3. Cservenka belterülete június 10-én, 4. Bánát belterülete június 11-én, 5. Szelenecse belterülete június 12-én, 6. Felsővárosi szállások június 13-án és 14-én, 7. Cservenkai szállások június 15-én és 17-én, 8. Bánáti szállások június 18-án és 19-én, 9. Szelenecse szállások június 21-én és 22-én. A kifizetés a zsr és szalonna átvételi bizottság által kiállított átvételi elismervény ellenében történik, megjegyezve, hogy a zsr ára kg.-ként 12 korona 80 fill., a füstölt szalonnaé 11 kor. 60 fill. és a sózott szalonnaé 11 korona.

*** Az Arena-Mozi.** A zombori Arena-Mozi szép, monumentális építése és elegáns berendezése következtében már kezdetül fogva Zombor város legelső látványosságát képezte. Tagedhatatlan az is, hogy annak volt tulajdonosa azt a legszebb képek bemutatásával magas nivóra emelte. Mióta azonban, az Arena az új tulajdonos, Tirmann Konrád kezébe került, az valóssággal az ország első mozgószínházává tette. Tirmann nem kímél sem fáradságot, sem semmiféle pénzáldozatot, hogy a filmjudozságok legkiválóbbjait megszerezze és ezeket még a fővárost is megelőző, Zomborban legelőbb bemutatassa. Megjegyezzük, hogy a tulajdonos katona és így neje, egy bájos fiatal asszonyra van hagyva az egész nagy vállalat vezetése. A szép asszony ezt oly szaktudással és kiváló tehetséggel végzi, hogy sok férfi erre nem volna képes. Legutóbb is Budapestben járt, hol a filmjudozságok legkiválóbbjait lekötötte és így alkalma lesz a zombori közönségnek legközelebb az Arenában a legújabb filmjudozságokban gyönyörködni. — Szombat és vasárnap bemutatásra kerül „Lidércnyomás”, fantázia 4 felvonásban és „A táncosnő gyöngyei”, komédia 4 felvonásban.

*** Elitették a zentai rablógyilkosokat.** Sztójkó Sándor loalkusz egy fiatalkoru társával és annak bátyjával egyetértve, mult év november havában betört Zentán özv. Borosgyevi Demeterné házába, természetesen rablási szándékkal. Az özvegy és leánya a zajra felébredtek és kérdőre vonták a betörőket, mire azok úgy összeverték a két asszonyt, hogy Borosgyeviné pár nap múlva meghalt, míg lánya sokáig nyomta az ágyat. A kir. törvénytársak Sztójkót 15 évi, a fiatalkorut 10 évi fogházra ítélte annakidején. Felebbezés folytán az ügy felkerült a szegedi kir. Táblához, amely az ítéletet most helybenhagyta.

*** Jegyzőválasztás.** Dávod község képviselőtestületének f. hó 23-án tartott ülésén ejtették meg az elhalálozás folytán megüresedett jegyzői állásra a választást, amelyen Barcsi Miklós topolyai segédjegyzőt választották meg egyhangulag jegyzővé.

*** Kivételes hadisegély a főispántól.** A hadisegélyről szóló 48.000—1917. sz. H. M. rendelet 36. §-a értelmében olyan rendkívüli esetekben, amelyekben a hadbavonultak hadisegélyben részesülő családjának különös támogatására van szükség, a hadbavonultak családja az Országos Hadigondozó Hivataltól rendkívüli segélyt kap, amely segély összegének megállapítására és kiutalványozására a vármegyei főispán illetékes. Így tehát azok, akik szükségét szenvednek, bizalommal forduljanak az Országos Hadigondozó Hivatalhoz segélyért.

*** A korai burgonya ára.** A közlelmeczési minister a korai burgonya maximális árát június elsejétől kezdve kilönként egy koronában állapította meg. A korai burgonyatermesnek június 1-je után maximális áron való forgalombahozatala Zombor és Bacs Bodrog vármegye területén szabad, illetve csakis a szállítási igazolványi kényszer által van korlátozva. A termelő a saját használatára személyenkint legfeljebb nyolcz hétve heti négy kilót, vetőgumó címzen pedig a folyó évben korai burgonyával bevete volt területnek megfelelő holdankénti tíz mázsát tarthat vissza.

*** A zöldségtermékek szabad forgalma.** A közlelmeczési minister legközelebbi rendeletét fog kiadni a zöldség, gyümölcs és főzéléktermékek forgalmának szabályozásáról. A rendelet ezen cikkeknél a belsőli szabad forgalmát a legteljesebb mértékben visszaállítja és megszünteti ami a multban volt, hogy a legcsekélyebb mennyiségre is a Zöldségközpont adót szállítási igazolványt és ezeknek a blankettáknak a kiállításáért a Zöldségközpont a küldött termények maximális árának 4 százalékát kapta. Az új rendelet teljesen megszünteti ezt a rendszert. A belsőldön 10 métermázsán aluli mennyiség szállításához nem kell szállítási igazolvány, amelyet csak a vagontelepek szállításánál kell beszerezni. A szállítási igazolványokat ezután nem a Zöldségközpont, hanem teljesen díjmentesen a közigazgatási hatóság szolgáltatja. Június 15-éig, amíg a hatóságok a blankettákat kézhez nem kapják, a szállítási igazolványokat a Zöldségközpont köteles díjlanul kiállítani. Konzervárukat száz kilogramon aluli mennyiségben engedély nélkül lehet szállí-

STERNBERG HARMONIKA
hangja nagyszerű!

BUDAPEST, VII., RAKOCZI-UT 60. szám, saját palota.

Kittinó hangu, háromváltós,
acozsarku K 50.—
Még finomabb, orgona
hangu K 80.—
2-soros, 21 billentyűs, finom K 1.20

☛ Rendelésnél a pénz előre beklíndendő. ☛

tani, de a 100 kilogramot meghaladó súlyú konzerváruk csak a hatóság által kiállított szállítási igazolvánnyal továbbíthatók.

*** Az ideai terméskilátások.**
A gazdasági tudósítók egybehangzó véleménye szerint az ideai termés eléggé kielégítőnek ígérkezik. Az egyes termények a következőképp állanak jelenleg: A buza jó, a rozs közepes, a zab a lagykar miatt gyenge, a tengeri jól kelt ugyan, de a munkáshány kétségessé teszi a jó termést, a burgonya jó, sok helyütt már virágzik is, a cukorrépa jó, a takarmányrépa hasonlóképpen, nemkülönbön a kerti vetemények is. A lucerna a fagy miatt az első kaszálásnál gyenge, a búkköny gyenge, a mûhar és csalamádé jól fejlődik, a kaszálók füve keveset ígér, a legelők kielégítők. — Ami a gyümölcsöket illeti, általában elég bő termés ígérkezik. Cseresnye sok volt, körte és alma sok ígérkezik, nemkülönbön öszibarack is. Szőlő szépen mutatkozik, a dió ésogyoró ellenben csaknem teljesen elagyott.

*** Kalap- és fehérmû-jegy.**
A kereskedelmiügyi minisztériumban tartott minapi tanácskozáson elhatározták, hogy legközelebb rendezik a kalap és fehérmûellátás ügyét, még pedig olyképpen, hogy rendeletet bocsátanak ki, a melynek értelmében fehérmûut, harisnyát és kalapot ezentul csak ruhagyjre szabad árulni és vásárolni.

*** Czukor a befûzéshez.** A közlelmzési miniszter értesítette az illetékes hatóságokat, hogy az ideai esztendőre is kiutal befûzéshez szükséges czukrot. A kiutalás rövidesen meg fog történni.

*** Tilos a váltópénz kivitele.**
A pénzügyminiszter rendelete értelmében a monarchia határain túl utazóknak 500 koronánál nagyobb összegû készpénzt és ebből 10 koronánál nagyobb összegû váltópénzt nem szabad magukkal vinni. Ennek a rendeletnek kiegészítése végett most a belügyminiszter is elrendelte, hogy úgy a fronra, valamint a megszállott területekre utazó katonai személyek kitanítandók, hogy ezüstpénz egyáltalán nem, bronz, nikkel és vasból készült váltópénzt pedig legfeljebb két korona összegig vihetnek magukkal.

*** Az Intim kabaré mûvészi eseménnyel gazdagította a budapesti saiont.** Egy rendkívül hatásos drámai játékban fellépteti esténként Beregi Zsókrát, a nemzet nagy mûvészt, aki leghatalmasabb szerepet játsza el olyan sikerrel, amely a forró Beregi-esték sorozatában is ritkaság számba megy. A Beregi-darabon kívül három nagyszerû újdonság megy, a Monte Christo címû vigjáték Békeffy Lászlótól, egy poctikus daljáték: „Három piros róza”, melyet Erdösi Dezso írt, továbbá egy amerikai szkecs. „Utolsó percig”... Az új mûsor keretében szinre kerülõ magánzámok egytõl-egyig pompások. A kabaré jellemõségárdáját ünnepli a közönség, különösen Szeless Elzát, Greguss Margitot, Fenyõ Irmát, Mészáros Alajost, Abonyi Gézát, Bálint Bélát, Virágh Ferenczet, stb. Vidékiek Budapestben nem tölthetik el jobban estéjüket, mint hogy az Intim Kabareba (Teréz-kört 46.) mennek.

ARENA MOZI.

Szombat Jun. 1—2 Vasárnap
2 nagy mûsor!
Lidérenyomás
Fantázia 4 felvonásban.
A fõszerepet játsza a híres **Stella Harf.**
A táncosnõ gyöngyei.
Komédia 4 felvonásban.

Ha elfõfizet még most is 12 fillérért kapja naponta

a modern magyar zsurnalisztika mestermûvét, 61 mindennapos bravúrját, az eleven, érdekes és szokatlanul értékes, pompás napilapot, a

PESTI NAPLÓ

A PESTI NAPLÓ hírszolgálat napról-napra eredeti információkkal, beavatott és beható tudósításokkal szolgál, melyek a világsajtóban is feltûnést keltenek.
A PESTI NAPLÓ politikai, közgazdasági, fõvárosi és színházi stb. hírei, a pompás hírvetall és riportnyaggal együtt a magyar újságírás legkitûnõbb teljesítményei.
A PESTI NAPLÓ szépirodalmi része évente 8 nagy regényt, 40 elbeszélést s több mint 1000 humoros közleményt, tehát 70—80 kötetnyi magas értékû, esemény-szerű olvasmányt nyújt.
A PESTI NAPLÓ 60 lapú szerkesztõségében a magyar írók és hírlírók legjellegesebbjei s a magyar olvasóközönség legkeresettebb, legkedveltebb írói dolgoznak.
Ha belép az elfõfizetõk sorába, még a régi elfõfizetési áron szeresheti meg a legnagyobb s legérdekesebb magyar napilapot.
A régi elfõfizetési árak ezek:
Egy hónapra 3 kor. 50 fillér
Egy évszámra 5 kor. 50 fillér
Egy félv. 19 kor. 50 fillér
Az elfõfizetési utalványokat e címre küldje:
PESTI NAPLÓ
Kiadóhivatala
Budapest, VII., Rákóczi-út 18. sz.

Teljes **Baromfi udvarok beszerzése** minden nagyságban, **Kétfelõ gépek,** Kisgazdák és nagybirtokosok részére, **Ösontõrlõ gépek,** mindennemû takarmány, őrléséhez kézi és erõhajtásra legolcsóbban beszerezhetõ a **Nickerl és tarsai r.t.nál.** Kizárólagos vállalat szakszerû baromfi és apróállat tenyésztõ telepek berendezésére. **Budapest 130. sz. V. Vilmos császár út 52.** Kérje azonnal a 136. számú árjegyzékét.

Tavaszi félcipõk merev, a cipõ formájához illesztett keményfa-áppal és erõstelehbûr felsõrésszel
No. 25—27 28—30 31—33 34—36
Cm. hossza 17—18 19—20 21—22 23—24
Ára páronként K 6.95 7.55 8.30 9.70
No. 37—39 40—42 43—45
Cm. hossza 26—28 27—29 29—30
Ára páronként K 10.70 11.40 13.50
Bõrcipõszíjak jó minõség 75—100 cm. egyformán szírozva 100 darabonként K 40. Ostorok nehézek 100 darabonként K 50, könnyûk 100 darabonként K 45. Viszonteladókna engedmény. Széküldés utánvétellel. Nem megfelelõ visszavétetik, vagy pénz visszaadatik. Wiener Holzschuh-Industrie E. Ortony Wien V. Ziegelofengasse No. 29/L.

Cipõjegy nélküli szállítható aratópapucs

dupla vízmentes impregnált vitorlavászonból, fatalppal **K 8.30.** Nagyobb rendelésnél engedmény. — **— Különbözõ szandálok. —**

SCHÖNFELD, munkás-bakanes — — — — raktár — — — —
BUDAPEST, Vilmos császár út 33.

Keresek megvételtre (lehetőleg a köruton vagy ennek közelében) egy **házat** 3—4 szobával és fürdõszobával, kis házikerttel stb. — Czímem e lap kiadóhivatalában.

AZ EST

— a legjobb magyar napilap. —
HIREI FRISSEK ÉS IGAZAK!
Közgazdasági rovata a gazdasági élet minden mozzanatáról számot ad, sportrovata a sport minden ágának eseményeirõl hûen beszámol. —

A BEL- ÉS KÜLFÖLD NAPISEMÉNYEIT

a legmegbízhatóbb tudósítók távirati és telefonjelentései alapján legghausrabb közli.
AZ EST
megjelenik a fõvárosban déli 1-kor és a délutáni elsõ gyorsvonattal érkezik városunkba. — — — —
ÁRA 12 FILLÉR.

Uj és használt vashordókat bármilyen mennyiségben vesz: **Mayrovits Imre** Budapest, VI., Aradi-utca 60.

Keresek

ésbérbe veszek Zomborban forgalmasabb helyen **fényképészeti és festõszeti** mûteremnek alkalmas helyiséget, esetleg olyan nagyobb lakást, melynek egyes részei mûteremmé könnyen alakítható, vagy két-három szobás lakást olyan házban, amelynek tágasabb udvarában favázás mûtermet építhetnék. Ajánlatokat kérek a következõ címre: **Fülker Irén fényképészeti mûterme Mohács.**

PAPUCS FATALPAT

:: legjobb kivitelben, :: olcsón és gyorsan szállít
POLLÁK SÁNDORfaárugyára
— ARAD. —
Kívánatira árjegyzék. — Képviselek és — utazók kerestetnek. —

Buziás-fürdő

Magyarország leg-zásavdusabb szén-savas, sós, vasas, radioaktiv forrásai.
Moorfürdők. Hidegpizgyógymód.

Elsőrangú

szivgyógyfürdő
Természetes szén-savas, sós, radioaktiv fürdő.

Női bajoknál.

Hólyag-, vesebajok, köszvény, czuz, idegbántalmaknál.

Szív bajoknál.

Billentéshibák, szívizom gyengeség, érlemezésedés, ideges szívbajok.

Háboru okozta utóbajoknál.

Lőtt vagy szurt sebek után felépített hűdés-kénél, izületi bajoknál, gyeng-ségi állapotoknál.

Ivókúra, Zanderintézet, Röntgen és körvegyészeti laboratorium

Fürdőidény: május - október.

Kifogástalan ellátásról gondoskodva van.

Hivatalos főorvos:

Mahler Gyula dr.

Buziáson fürdőorvosi gyakorlatot folytatnak:

Biasini J. dr., Porutiu R. dr., Schopf J. dr.,

Sugár R. dr., Glass R. dr. urak.

Részletes prospektussal szolgál:

Muschong Buziás: gyógyfürdőjének igazgatóság.



Belvárosi Butoráruháza!

Van szerencsém Zombor és környéke tek. közönségével tudatni, hogy Zomborban, Konyovits palotában, a Nagy szerb templom átellenében (Pe őti-utca)

nagy butorraktárt nyitottam,

ahol mindenféle lakberendezések, úymint teljes hálószobák, ebédlő, fűdőszelek, iroda berendezés, karpitonozott butorok, lőrbutorok, nád és hajlitott faszékek nagyban is raklárban vannak.

Kárpitos és asztalos munkák saját műhelyünkben izlé-esen és jutányo-an eszközöltetnek.

Tisztelettel **SZTANISITS MILÁN és TÁRSA.**

Szállítok

10 kilós csomagokban:

9 karton 1 kilós tej és kávé karamellát K 158--	
9 karton 1 kilós vegyes Merkantil ezu-	
korok K 128--	
12 karton 1/2 kilós Fxcolisior dessert K 158--	
14 karton 1/4-es Nápólyi szelet K 143--	
8 karton 1/4-es fondant díssert K 128--	

Francia elől utaválttal.

WILDER ADOLF Budapest,
BAROSS-TER 15 SZÁM.

ELADÓ

a Bikár szállás **178 hold föld**, melyből 110 hold szántó, 50 hold legelő és kaszáló és 8 hold pedig nád, rét és viz. A gazdasági épületek jó karban vannak. A birtok a zombor-csonoplyai műut-mellett fekszik és vasúti megállója is van. Vételkor ezen birtok a bekebelezett terhekkel együtt átvehető (Czim a kiadóhivatalban). A föld kisebb-nagyobb parcellákban is kapható!

VISZKETEG

rüh és sömör bőrbaj, fekély, daganat, sebek

biztos és gyors hatá-u szer a

PORÓKA-KENŐCS

Ami piszkít és teljesen szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, csatló tégely 9 korona. Hozzávaló bór-örökaszappan 4 korona.

Készít: **Gerő Sándor** gyógyszerész Nagykörs.

Zomborban kapható Tarczyay István, Vuics Samu gyógyszerüzében.

SZTANKOVITS MIKLÓS

villanyszerelő és elektrotechnikus

ZOMBOR. Gromon utca 2. sz. Csengő javítások és villanyberendezések, üzöm és gyár elektroberendezések, erőátvitellek, motorj. vitások, villanyos eszközök nagy raktlára, izzólámpák, csillárak, huzalok, fűzők, vasalók.

LELKISMERETES MUNKA!
Pontos k szolgálás!

Összefoglaló tankönyv.

A középiskola négy alsó osztályának teljes tananyaga. Rövid és könnyű. Nélkülözhetetlen rendes- és magántanulók-nak, önkéntes vizsgára készülőknek, **általános műveltségre** törekvőknek. Két kötet ára 25 K és 1 K posta költség. Megrendelhető a

Zsoldos tanintézet-nél
Budapest, VII., Dohány-u. 84.
Telefon 32-40.

FŐVÁROSI JOGI SZEMINÁRIUM

BUDAPEST,
V., Katona József u. 41. szám, I. em. 5. (Palatinus ház a Margit hídnál).

Előkészít úgy a budapesti, mint a marosvásárhelyi bírói és ügyvédi illetőleg a budapesti gyakorlati bírói vizsgára, szigorlatokra, államvizsgákra és alap vizsgákra.

Kijegyzett könyveket, Jegyzeteket a harc-térre is kiküld.



T. nyilvánosan vedre.

Reitter Oszkár

nagybeeskereki ny. főkapitány

Patkánin gyára értesíti a t. közönséget, hogy anyaghiány következtében

„Patkánin“

patkányirtó szerének gyártását egyelőre beszüntette. A gyártás felvételét annak idején hirlapilag közhírré tölge tenni.

Tisztelettel:

REITTER OSZKÁR ny. főkapitány Patkánin gyára.

Tulajdonos: **TORONTÁLI AGRÁRBANK**
R. T. Nagybeeskerek.

640 C.

LIPIK

világfürdő biztosan gyógyít:

esüzt, köszvényt
anyagcserebántalmaknál, gyermekek betegségeket, belső bajokat

FÜRDŐ-, ISZAP-, IVÓ-, VIZ-, NAP- és

VILLANYKÚRÁVAL

Fürdőkkel egyesített gyógypanzió. Vendéglő, kávéház, cukrászda saját üzomben. Kiváló ellátás fürdők, lakások egy épületben. — Színházi zenekar. Prospektust küld a fürdő-igazgatóság.

Radioaktiv, alkalis, és jóds-hoforrások. Vizgyógyintézet.

Van szerencsém a né. közönség b. tudomására hozni, hogy ezentul a

„Hungária“

fürdőben

esüztők egész nap, péntek délután szombath délután hőlygek részére lesz közfürdő.

Péntek, szombat délelőtt és vasárnap 5 óráig lesz gőzfürdő uraknak.

Kádfürdőt urak és hőlygek egész napon át használhatják reggel 6 tól este 7-ig.

Biebert János, bérlet.

VILÁGRA-SZÖLŐ-ÚJDONSÁG!

Lurion

CIPÖKRÉM-VIASZK



Öt perc alatt
egy adag Lurion cipőkrém-viaszkból
bárki egy-negyed-kiló legfinomabb
cipőcrémet főzhet
ÁRA 2-K. MINDENÜTT KAPHATÓ!
Montonviaszk-Művek-Részvénytársaság.

BUDAPEST VI. ANDRÁSSY-UT 74.

HÖLGYEK!

Nem kell puder és festék,
itt van a

„DIDO”

színes puderkrém! Kapható
rózsa és fehér színben!
Ara: 3 kor.

Estélyi krém,

különleges hatású 5 kor.

Kérje minden gyógyszer-
tárban és drogériában.

Szét-
küldi: „Dido” kosmetikai
vállalat,
BUDAPEST VII., Almássy-tér 15.

Vidékre gyors és pontos kiszolgálás.



„FOTÓ”
FÉNYKÉPÉSZETI
SZAKÜZLET BUDAPEST
RÁKÓCZI-UT 80.
NAGYBAN - KICSINYBEN

Tessék próbarendelést eszközölni!

A világitási rendelet

határozatait a fényhatás
eszkököse nélkül csakis

TUNGSRAM

fé.wattos lámpákkal
lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogasztású
Tungsrامل impákat.

Egy register-kassza

megvételelre kerestetik. **National Register Kassen** G. m. b. H. Wien,
VI., Mariahilfer-strasse 57—59.

INTIM KABARÉ

BUDAPEST, TERÉZ KÖRÜT 46.

Minden este 1/8 órákor.

Elsőrangú szindarabok,
nívós tréfák, pompás szőlők
kerülnek színpadra.

Jegyek előre válthatók elővételi díj nélkül.

Viszketegséget, sömört, rühöt

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-
féle eredeti, törvényesen védett

SKABOFORM BARNÁ ZSIR

Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti
pocsós Dr. Fleisch félet kérjünk. Próba-
tégely 2-30 K, nagy tégely 4 K, családi
tégely 11 K. Kapható a helybeli gyógy-
szertárakban vagy direct a készítőnél ren-
delhető. Dr. Fleisch E. „Korona” gyógy-
szertára Győr. Vételnél a „SKABOFORM”
védjegyre ügyeljünk.



„CLUB” Cigarettapapír

csak akkor valódi,
ha az itt látható védjegyes képek rajta vannak.
Minden csomag teljesen 100 lapot tartalmaz.
Utánzásoktól, melyek mind silányabb minőségűek, óvakodjunk.

